

解读全国人大常委会工作报告

立法迈新步 监督显实效

全国人大常委会委员长张德江9日向十二届全国人大四次会议作全国人大常委会工作报告,回顾了过去一年的主要工作,并阐述了2016年的主要工作。

【2015: 制定5部、修改37部法律】

张德江委员长9日作全国人大常委会工作报告时指出,2015年,全国人大常委会制定5部法律,修改37部法律和1个有关法律问题的决定,决定提请全国人民代表大会审议的法律案1件,通过8个有关法律问题的决定。

在国家安全领域相关立法方面,全国人大常委会把制定国家安全法摆在突出位置,经过三次审议通过了国家安全法;于2015年12月通过反恐法,确定了我国反恐工作的基本原则;通过的刑法修正案(九)中将五种恐怖相关活动列入刑事追诉范围,加大了对恐怖主义、极端主义犯罪的惩治力度。

在民生领域立法方面,全国人大常委会在持续加强监督工作的同时积极推进相关法律的修改完善工作,对大气污染防治法作出全面修订;针对食品安全领域存在的突出问题,及时修订了食品安全法;制定反家庭暴力法,强调反家庭暴力是国家、社会和每个家庭的共同责任,明确了家庭暴力的预防和处置机制措施,创设了人身安全保护令等制度;及时修改人口与计划生育法,自

2016年1月1日起实施“全面两孩”政策。

在完善刑事法律制度方面,全国人大常委会审议通过了刑法修正案(九),对刑法作出较大幅度的修改完善。

此外,全国人大常委会去年还制定了深海海底区域资源勘探开发法,修改了广告法、种子法、促进科技成果转化法、教育法、高等教育法。

【2016: 立法、监督聚焦全面小康】

新年新展望,与会代表认为,报告在安排今年全国人大常委会工作时致力于促发展、助改革、惠民生,无论是立法还是监督都在向全面建成小康社会这个中心任务聚焦。

报告提出,今年将制定民法总则,健全民事基本法律制度;制定环境保护税法、船舶吨税法、烟叶税法、粮食法、资产评估法等;修改证券法、中小企业促进法等。目前,上述立法工作已相继启动。十二届全国人大四次会议发言人傅莹日前透露,我国民法典的编纂工作已再次启动,第一步就是制定民法总则,预计今年6月提请全国人大常委会审议;而落实税收法定也已有了时间表、路线图。

“既注重促进经济社会持续健康发展,又注重推动新发展理念贯彻落实,这将是今年立法监督工作的一大特点。”上海社科院经济研究所副所长张兆安代表说。

围绕创新、绿色等新发展理念,报告明确提出,要修改水污染防治法、海洋环境保护法、野生动物保护法等;对水法、促进科技成果转化法、环境保护法实施情况进行执法检查;开展水污染防治法实施情况专题调研;听取审议国务院关于2015年度环境状况和环境保护目标完成情况、自然保护区建设和管理工作情况的报告。

【保障民生促公平正义仍是重点】

新形势下,坚持以民为本、立法为民是做好立法工作必须遵循的重要原则,保障改善民生、促进社会公平正义是人大监督工作的重点。

——围绕医疗、教育、文化、养老等重点民生领域,报告提出,要制定中医药法、公共文化服务保障法,修改民办教育促进法、红十字会法……

——针对社会反映强烈的食品安全、道路交通安全、生产安全等问题,报告提出,全国人大常委会今年将对食品安全法、道路交通安全法、安全生产法实施情况进行执法检查,并结合审议食品安全法、安全生产法执法检查报告开展专题询问。

“在全面建成小康社会的征程上,努力补齐基本民生保障的短板,朝着共同富裕方向稳步迈进,全国人大常委会大有可为。”全国人大代表平措说。

(本报北京3月9日电 综合本报和新华社消息)



徐 骏作 (新华社发)

2015年,中国科技进步贡献率达55.1%,国家创新能力世界排名提升至第18位,装备制造业规模超过全球总量的1/3。然而,圆珠笔、电饭煲这样的“小物件”,却暴露出我国制造业结构性短板。

“没有理由,那么多企业做不好一个电饭煲!”两会上,全国人大代表、格力电器董事长董明珠谈到“到国外买电饭煲”时“怒了”。

“以前以为电饭煲没什么技术,后来仔细研究了一下,国内企业还真做不了。”全国人大代表、小米科技董事长雷军说,“口感真的好,好像能让米粒在电饭煲里跳舞。”

今年两会,电饭煲成了“高频词”。代表委员关切之余,也折射出“中国制造”的一些短板:制造业大国,却难觅几个全球叫得响的牌子;是出口大国,但90%以上是贴牌产品;海外大到大家电、小到指甲刀保温杯被人抢,国内一些产能落后的企业库存积压严重……

国际竞争日趋激烈,中国企业有“蝶变”的内生动力,也面临“突围”的外部压力。

“有‘智’才能有‘质’。”全国人大代表、TCL集团董事长李东生接受采访时说,“中国制造业走到十字路口,供给侧改革是唯一出路。”

制造业是国之根本。研究机构数据显示,每投入1元钱在制造业,可在相关产业创造1.48倍产值。中国必须立足于制造大国,再向制造强国转变。

“发展新产业和改造提升传统产业应当相互促进。”全国政协委员李毅中说,“传统产业为发展新产业提供技术、装备、人才和市场,新兴产业的新技术、新产品接入传统产业,优势互补。”

创新是引领发展的第一动力,必须摆在国家发展全局的核心位置。今年政府工作报告中,61次提及创新。瞄准技术前沿,把握产业变革方向,创新驱动是未来制造业发展的着力点。

在企业家们看来,发展机遇仍然大于挑战,新旧发展动能转换后,中国经济前景值得期待。

(据新华社北京3月9日电 记者刘敏 张丽娜)

代表委员热议『中国制造』蝶变



赛龙舟

3月9日,2016中华龙舟大赛万宁站在海南省万宁市和乐镇港北港开赛。职业组18支男队和6支女队,业余组6支男队和6支女队共36支队伍将展开为期两天的争夺。

图为游客在岸边观看龙舟大赛。新华社记者杨冠宇摄



徐 骏作 (新华社发)

外交部发言人表示 望继续就MH370开展调查

据新华社北京3月9日电(记者靳若城)外交部发言人洪磊9日表示,中方希望国际调查组继续就马航MH370航班全力开展事件调查,查明事件原因,给机上所有人员的家属一个负责交代。

由马来西亚等国代表组成的联合调查组8日就事件两周年发表中期声明。调查组表示,在南印度洋的搜寻仍在继续,但未发现马航370航班的残骸。同日,马来西亚总理纳吉布发表声明说,现阶段搜寻预计在明年晚些时候完成。如未能找到客机,马来西亚、澳大利亚和中国将举行三方会议,决定下一阶段措施。

洪磊说,目前,由澳大利亚主导的深水搜寻工作仍在进行中。中方将与有关国家就搜寻工作继续保持密切沟通与合作。

百万岗位进校园 人社部启动“就业服务季”

据新华社北京3月9日电(记者白国龙)“青年之声·2016年就业服务季”高校宣传推广活动9日启动,从3月至7月,全国148个城市上百万招聘岗位信息将直达高校应届毕业生。

活动由人社部全国人才流动中心、团中央网络影视中心、团中央学校部共同主办。据介绍,“就业服务季”包括“中国创翼”青年创新创业大赛、公共就业和人才服务进校园活动在在在的人社部一系列面向高校毕业生的就业(创业)服务活动。

据悉,今年全国青年就业群体总量达1500万左右,其中高校毕业生765万,比去年增加16万。



喜摘春茶

进入春季以来,江西省资溪县气候温润,雨水充沛,3.2万亩有机白茶提前进入采摘期,各茶场都忙着抢抓第一批春茶。

图为3月9日,村民们忙碌地采摘新茶。吴志贵摄(人民图片)

政协记者会

五委员回应民生热点

本报记者 尹 婕

9日上午,全国政协十二届四次会议举行记者会,全国政协委员黄浩夫、范小建、胡晓义、李卫红、刘长铭围绕保障和改善民生的重点任务,就深化医药卫生体制改革、脱贫攻坚、养老保障、提高教育质量等问题回答中外记者提问。

谈医改 中国模式解决中国问题

“优良的医药卫生资源不足,医疗资源分布存在着结构性矛盾,这些问题造成了百姓看病难。医疗卫生服务体制存在一定问题,公立医院改革严重滞后,导致国家在医药卫生上的支出大量地被医院服务中的虚高价格消耗掉,从而造成百姓看病贵的问题。”全国政协教科文卫体委员会副主任、原卫生部副部长黄浩夫指出,政府把解决民众看病难、看病贵的问题作为主要的民生工作,正在尝试用中国的模式解决中国的问题。

“只有医药卫生事业发展了,这个问题才能得到根本性的解决。”黄浩夫对此开出两个“药方”:第一,必须有一个和谐、公平、竞争的医疗卫生服务环境;第二,必须有道德高尚、技术精湛的医务人员队伍。

谈脱贫 5575万贫困人口是难点

全国政协委员、国务院扶贫开发领导小组专家咨询委员会主任、国务院扶贫办副主任范小建介绍,按照人均纯收入2300元的标准,中国的贫困

人口从1978年的7.7亿降到2015年的5575万,减少了7.1亿。

他说,剩下的5000多万是最难解决的深度贫困。这部分贫困人口的收入水平与全国平均收入水平之间差距更大;长期贫困所占的比重更大;多属于生态型、社会发育型等特殊类型的贫困。“目前经济下行压力大,在扩大就业、增加投资方面都面临着较大束缚和制约。”范小建说。

对此,范小建提出两点建议:一是处理好深度贫困和相对贫困的关系,不能忽略对深度贫困的关注。二是处理好政府主导和群众主体的关系,防止淡化甚至忽略贫困群众的主体地位。

谈养老 既体现公平也体现差异

财政部日前提交审查的预算报告中提出,自今年起,按6.5%左右的标准提高企业和机关事业单位退休人员养老金标准。对此,全国政协委员、中国社会保险学会会长、人力资源和社会保障部原副部长胡晓义指出,这是去年实施机关事业单位养老保险制度改革之后的一个新进展。“过去是双轨制,现在并轨了,待遇调整的政策也遵循同一规则,制度的公平性更强。”他说。

首次低于10%。胡晓义表示,这主要是基于经济发展水平、财政支付能力、物价水平、城镇居民人均可支配收入的增幅,以及养老金本身的承受能力5大因素。“预算报告里提到,要对企业职工特别是待遇偏低和艰苦边远地区的企业退休人员适当倾斜,既体现了公平,也体现了差异。”胡晓义说。

谈教育 乡村教师现状极大改善

在回答乡村教育有关问题时,全国政协委员、北京市第四中学校长刘长铭指出,乡村学校不能是城镇学校模式的复制,乡村教育也不是城市升学教育的简单移植。应当在研究留守儿童特殊发展特点、特殊需求的基础上,把乡村学校打造成留守儿童温馨的家。

全国政协教科文卫体委员会副主任、教育部原副部长、国家语言文字工作委员会原主任李卫红说,去年6月份国务院颁布乡村教师支持计划以来,乡村教师的现状有了很大改善。去年有6万名优秀高校毕业生加入特岗教师,国家还加大了农村学校的校长和教师培训力度。中央财政下拨综合奖补资金22.8亿元,受益教师达94万人,占乡村教师总数的近1/3。